

- 1) Ce este Raportul Global asupra Corupției (GCR)?
- 2) De ce este important GCR?
- 3) Cine realizează GCR?
- 4) Cum este alcătuită secțiunea de rapoarte de țară?
- 5) Care este relația între GCR și alte proiecte de cercetare ale Transparency International?
- 6) De ce GCR 2008 tratează corupția din sistemele de alimentare cu apă potabilă și industrie hidrologică ?
- 7) Ce fel de de corupție există în acest sector și care sunt consecințele acesteia?
- 8) Cum afectează corupția din sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică șansele de a atinge Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului?
- 9) De ce este corupția deosebit de persistentă în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică?
- 10) Corupția din sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică afectează numai țările în curs de dezvoltare?
- 11) Ce poate fi făcut pentru a combate corupția din sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică?
- 12) Cine este implicat în lupta împotriva corupției din aceste sisteme?
- 13) Care este rolul inginerilor, al oamenilor de știință și al altor experți în domeniul apei în lupta împotriva corupției?
- 14) Ce pot face eu pentru a ajuta la combaterea corupției în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică?
- 15) Pe cine pot contacta pentru mai multe informații?

1. Ce este Raportul Global asupra Corupției?

Din 2001, Raportul Global asupra Corupției (GCR) furnizează o evaluare anuală a nivelului corupției din întreaga lume. Realizat de Transparency International (TI), coaliția globală de luptă împotriva corupției, GCR centralizează știri și analize ale experților de vârf, care evidențiază evoluțiile recente privind corupția, precum și noi provocări și soluții în sfera corupției.

În secțiunea tematică, GCR prezintă o analiză detaliată cu privire la corupția dintr-un sector specific. În anul acesta, GCR tratează corupția din sistemele de alimentare cu apă potabilă și industrie hidrologică. Edițiile anterioare au analizat corupția din sistemul judiciar (2007), și din sectorul de sănătate publică (2006). În secțiunea dedicată rapoartelor de țară, GCR prezintă rapoarte de evaluare a corupției și a reformelor instituționale la nivel național în peste 30 de țări din toate regiunile lumii. În secțiunea de cercetare, Raportul prezintă cele mai recente rezultate ale cercetărilor empirice și inovații ale metodologiilor pentru diagnosticarea și evaluarea corupției.

2) De ce este important GCR?

GCR prezintă cea mai detaliată analiză anuală a mecanismelor și soluțiilor de combatere a corupției, precum și a caracterului dinamic al reformei de la nivel global la nivel local, prin centralizarea contribuțiilor a mai mult de 70 de experți, activiști și practicieni din toată lumea, și prin combinarea analizei detaliate cu informații recente de la nivel național și din domeniul cercetării.

Contribuțiile sunt supuse verificării de către experți, iar datele sunt examinate independent, toate fiind editate în mod profesionist, în concordanță cu angajamentul TI de a promova lupta împotriva corupției printr-o analiză riguroasă și imparțială, precum și printr-o implicare constructivă. Toate acestea fac din GCR un document anual de referință cu un orizont unic, pentru politicieni, cercetători, societatea civilă, mass-media și oricine altcineva interesat în ceea ce privește corupția.

3) Cine realizează GCR?

GCR se realizează anual de o echipă de redactare din Departamentul de Politici și Cercetare al Secretariatul TI din Berlin, cu ajutorul redactorilor externi, experților evaluatori, verificării datelor de către o organizație independentă, a translatorilor și a unui panel editorial consultativ, compus din experți din diverse țări.

4) Cum este alcătuită secțiunea de rapoarte de țară?

Toate organizațiile din rețeaua TI sunt invitate să transmită un raport de țară pentru a fi publicat în GCR. Realizarea și comunicarea acestor rapoarte sunt voluntare, iar decizia de a participa aparține în exclusivitate fiecărei organizații. Scopul acestor rapoarte este de a prezenta un rezumat al celor mai importante evoluții din sfera corupției și schimbările la nivel instituțional din țara respectivă în anul precedent publicării GCR.

5) Care este relația între GCR și alte proiecte de cercetare ale Transparency International?

TI este principalul centru de cercetare empirică cu privire la corupție. Realizând de-a lungul timpului numeroase studii de cercetare complexe, care combină abordări calitative și cantitative, indicatorii generali cu analiza detaliată, precum și opiniile experților cu percepțiile evidențiate în sondaje. Împreună, aceste inițiative în domeniul cercetării prezintă o imagine detaliată a nivelului, întinderii și dinamicii corupției în toată lumea, sprijinind politici de reformă eficiente. În mod specific, colecția TI de produse de cercetare include:

- Indicele de Percepție a Corupției (CPI), un indice anual detaliat, care combina mai mulți indicatori din sondaje efectuate de experți în domeniul corupției și a bunei guvernări pentru mai mult de 175 de țări.
- Barometrul Global al Corupției, un sondaj reprezentativ anual, care prezintă percepția asupra și experiența corupției, efectuat în peste 60.000 de gospodării din peste 60 de țări.
- Indicele Plătitorilor de Mită (BPI). BPI este un clasament a primelor 30 de țări exportatoare din lume, care ilustrează tendința firmelor din aceste țări de a da mită în străinătate. Este bazat pe un sondaj al persoanelor cu funcții de conducere din diverse firme, cu privire la practicile de afaceri ale companiilor străine în țara lor.
- Studiile cu privire la Sistemul Național de Integritate, o serie de studii naționale care produc un diagnostic amănunțit asupra avantajelor și slăbiciunilor instituțiilor cheie care favorizează buna guvernare și integritatea națională.

Raportul Global asupra Corupției este al cincilea element în această colecție. Raportul se axează pe o anumită tematică și analizează corupția dintr-un anumit sector sau o problemă de guvernare relevantă la acel moment. În secțiunea de cercetare, GCR prezintă, alături de alte articole despre corupție, cei mai recentți indicatori empirici publicați de TI, inclusiv CPI, Barometrul Global al Corupției și Indicele Plătitorilor de Mită.

6) De ce GCR 2007 tratează corupția din sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică?

Corupția este rareori asociată cu sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică, totuși este un factor major în criza globală a apei care amenință puternic dezvoltarea umană în general și dezvoltarea durabilă pentru mediu. Raportul reprezintă un prim pas făcut de către TI pentru a atrage atenția asupra acestui pericol substanțial și deseori trecut cu vederea.

Peste 1 miliard de oameni din toată lumea nu au acces garantat la apă, în timp ce peste 2.6 miliarde trăiesc fără instalații sanitare de bază. În timp ce populația globală crește, iar schimbările climatice se intensifică, deficitul de apă local va spori în multe locuri, subminând securitatea globală, creând probleme de degradare a mediului și pierderi umane mari. În cazul în care corupția în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică nu este combătută, condițiile dificile se vor înrăutăți, iar costurile sociale și economice pentru a asigura accesul continuu și sigur la apă vor crește pentru toți.

GCR 2008 este prima publicație de acest fel care examinează relația între corupție și sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică prin o evaluare detaliată. Raportul documentează o serie de riscuri de corupție în diferite domenii din acest sector, de la administrarea resurselor de apă și utilizarea apei pentru canalizare și irigație, până la energia hidroelectrică. GCR 2008 a beneficiat de sprijin financiar și expertiză de la Rețeaua de Integritate a Apei (Vezi Întrebarea 7)

7) Cum se manifestă corupția în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică și care sunt consecințele acesteia?

GCR 2008 analizează patru domenii cheie în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică, în care riscurile de corupție sunt foarte ridicate.

Administrarea Resurselor de Apă: Corupția în administrarea resurselor de apă apare atunci când un grup de elită mic, dar puternic, exercită o influență foarte ridicată asupra politicii cu privire la apă pentru construcții de infrastructură și distribuția apei în interesul propriu. Acest fel de corupție afectează costurile și cantitatea de proiecte de mare infrastructură pentru apă. La fel de important, corupția, atunci când este folosită pentru a încălca reglementările de mediu, poate limita durabilitatea resurselor de apă, ceea ce conduce atât la poluarea și supra-utilizarea apei, cât și la intensificarea competiției pentru resursele de apă, care poate fi un pericol pentru coeziunea socială, stabilitatea politică și securitatea regională.

Apa Potabilă și Serviciile de Canalizare: Corupția există la fiecare nivel în ciclul de livrare a apei, de la alegerea extinderii rețelei sau a locațiilor centrelor de colectare a apei în zonele rurale, până la contractarea proiectelor municipale cu privire la apă, racordarea gospodăriilor la rețele de apă, sau permiterea accesului cetățenilor la o sursă sau o conductă de apă comunitară. Acest tip de corupție amenință șansele a milioane de oameni de a accesa apa curată și sisteme de canalizare de bază, punând vieți și mijloace de existență în pericol.

Irigație și agricultură: Sistemele de irigație, care sunt dificil de monitorizat și se bazează pe experți pentru întreținere sunt în mod deosebit vulnerabile la corupție, lucru care rezultă în fonduri pierdute și servicii de irigație mai scumpe și mai nesigure, în special pentru fermierii cu influență scăzută. Cu 70% din toată apa folosită de oameni deja mergând către irigație și investiții masive în noi sisteme de irigație, pentru a reduce deficiența mondială de produse alimentare, corupția în sistemele de irigație reprezintă un obstacol semnificativ în descoperirea unui răspuns eficient la criza globală a produselor alimentare.

Energia hidro electrică: Posibilitățile de corupție provin din planurile ingineresti prea complexe și scumpe care însoțesc proiectele pentru baraje. Acesta planuri rezultă în costuri exagerate pentru proiecte, iar proiectele nu sunt modelate în concordanță cu nevoile și circumstanțele locale. Fondurile mari pentru relocarea și compensarea celor care sunt afectați de proiectele de baraj se dovedesc a fi, de asemenea, susceptibile de corupție, adăugând la costurile umane și la problemele de dezvoltare pentru proiectele de baraj.

8) Cum afectează corupția în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică șansele noastre de a atinge Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului?

Corupția în sectorul apei subminează în mod grav eforturile internaționale pentru îndeplinirea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului (MDG) de a reduce la jumătate numărul de oameni fără acces la apă potabilă și la instalații sanitare de bază și creează un efect distructiv care spoliază încercările de a îndeplini alte obiective MDG. Estimările arată că, în țările în curs de dezvoltare, corupția crește prețul de racordare a unei case la rețeaua de apă cu până la 30 la sută. Din cauza acestor creșteri de preț, ar trebui investiți încă 48 de miliarde de dolari în cursul următorului deceniu pentru a atinge obiectivele MDG în domeniul apei până în 2015, precum și pentru a compensa pierderile cauzate de corupție.

Lipsa de apă potabilă curată și servicii sanitare de bază creează dificultăți în ce privește reducerea mortalității în rândul copiilor și îmbunătățirea sănătății materne (Obiectivele 3 și 4), silește fetele și femeile din multe părți ale lumii să caute apă în loc să meargă la școală (Obiectivele 2 și 3), și face lupta împotriva sărăciei severe și cea pentru dezvoltarea durabilă a mediului (Obiectivele 1 și 7) și mai dificilă ca înainte.

9) De ce este corupția deosebit de persistentă în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică?

Însăși natura apei desfide limitele politice sau instituționale; administrarea apei este deseori împărțită între țări și între diverse instituții naționale, creând responsabilități dispersate și lăsând administrarea resurselor de apă vulnerabilă la diverse probleme și dificultăți de coordonare, care pot fi exploatate prin activități corupte.

Riscurile corupției în acest sector sunt ridicate datorită faptului că marile proiectele de infrastructură pentru furnizarea apei sunt complexe și greu de standardizat și monitorizat, creând probleme în special la integritatea achiziției, a ofertei și a mecanismelor de supraveghere. Situația este și mai dificilă dacă se are în vedere faptul că administrarea apei este în continuare considerată în principal o întreprindere tehnică și o problema inginerescă, iar factorilor politici și sociali care influențează deciziile asupra distribuției de apă și infrastructurii de dezvoltare și întreținere le este acordată prea puțină atenție.

Un alt risc apare în cazurile în care furnizorii neoficiali aduc apă celor săraci acționând în afara protecției cadrului legal, situație care expune ambii actori la mită sau șantaj. Cei săraci, generațiile viitoare și mediul sunt în mod deosebit afectate de corupția din sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică, însă tot ei au și cea mai redusă posibilitate de a iniția o schimbare și de a solicita proceduri mai corecte.

10) Corupția din sectorul apei afectează numai țările în curs de dezvoltare?

Nici o țară nu este imună la corupția din sectorul apei. În țările industrializate, există cazuri în care contractele de apă au fost alocate în mod corupt, sau resursele umane și financiare în sectorul apei au fost folosite de către deținătorii de funcții publice în mod incorect, pentru

propriile obiective politice. „Aranjarea” prețurilor și a licitațiilor sunt probleme identificate în cadrul proiectelor de infrastructură pentru apă în țări bogate, unde corupția a adus la neglijarea reglementărilor de mediu, cu consecințe grave pentru sustenabilitatea resurselor locale de apă.

11) Ce poate fi făcut pentru a combate corupția din sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică?

GCR documentează un număr mare de inițiative promițătoare pentru a elimina corupția în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică și oferă o serie de sugestii practice pentru politica în domeniu. Majoritatea reformelor depind de două principii cheie: transparența și participarea. Transparența în toate stagiile de administrare a apei, de la conceperea politicii până la planificarea proiectelor, de la managementul problemelor legate de poluare până la verificarea costurilor și monitorizarea performanțelor, este condiția de bază pentru a asigura că toți cei implicați sunt răspunzători pentru propriile fapte.

Pe lângă progresul către un nivel de transparență mai ridicat, trebuie să existe în același timp oportunități și sprijin pentru cetățeni, pentru ca aceștia să poată participa la luarea de decizii și la monitorizare. Creșterea transparenței și participării, în combinație cu întărirea supravegherii independente, creează sistemul de verificare necesar pentru evaluarea actorilor publici și privați implicați în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică, precum și pentru eliminarea practicilor corupte.

12) Cine este implicat în lupta împotriva corupției din sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică?

Transparency International este unul din cei cinci membri fondatori al Rețelei de Integritate a Apei (WIN), o nouă organizație determinantă în lupta împotriva corupției în sectorul apei. WIN este o rețea compusă din experți în domeniul apei, dar și practicieni, academicieni și activiști din domeniu care lucrează împreună pentru a combate corupția în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică, căutând în acest fel să reducă sărăciea.

13) Care este rolul inginerilor, oamenilor de știință și a altor experți în domeniul apei în lupta împotriva corupției în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică?

Comunitatea de experți joacă un rol esențial prin creșterea nivelului de conștientizare a problemei corupției în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică și prin asistența la dezvoltarea noii strategii de reformă. Experiența experților este un factor foarte important și creează o bază pentru cercetarea avansată a problemelor legate de corupție în acest sector. Expertiza celor care lucrează în domeniu este indispensabilă pentru dezvoltarea strategiilor anticorupție în sector, strategii practice, realizabile și modelate pe caracteristicile locale. De asemenea, comunitățile de experți și practicieni pot să își demonstreze propriul angajament pentru integritatea profesională prin codurile de conduită anticorupție sau prin participarea în inițiative precum WIN și pot să încurajeze membrii lumii de afaceri și instituțiile publice să se implice în asemenea parteneriate, să consolideze propriul sistem intern conform normelor anticorupție și să își declare în mod explicit sprijinul pentru sisteme de alimentare cu apă și industrie hidrologică fără corupție.

14) Ce pot face eu pentru a ajuta la combaterea corupției în sectorul apei?

Colaborarea cu persoane, societatea civilă, guverne și firme în lupta împotriva corupției este încurajată de către TI și WIN. Puteți să vă înscrieți ca membri WIN (gratuit), ceea ce vă va pune

în legătură cu o comunitate de persoane și organizații de asemenea preocupate de corupția din sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică. Membrii WIN primesc un buletin informativ în mod regulat și WIN oferă totodată un program cu mici subvenții pentru activități legate de lupta anticorupție în sistemele de alimentare cu apă și industrie hidrologică inițiate de către membri săi. Verificați site-ul WIN în mod regulat pentru a afla despre ateliere de lucru la care puteți lua parte și despre cum puteți participa la nivel local sau regional.

15) Pe cine pot contacta pentru mai multe informații?

- Pentru cereri mass-media vă rugăm contactați: press@transparency.org
- Pentru informații generale referitoare la Raportul Global asupra Corupției, vă rugăm contactați grupul de redactare gcr@transparency.org
- Pentru informații generale despre corupția din sectorul apei vă rugăm contactați: info@waterintegritynetwork.net